

鹤煤九矿:
班前会上的
“故事片”

为进一步提高职工的安全意识和自我保护意识,5月以来,河南煤化集团鹤煤九矿每日班前会上为职工播放一段煤矿事故案例片,使广大职工置身“现场”深受教育,由“要我安全”的被动管理转变为我要安全的强烈欲望,为该矿安全生产打下了良好的基础。

针对当前煤矿安全形势,为切实抓好安全生产,该矿不断加大安全教育宣传力度,在严格执行各项制度管理的同时,还在班前会上对职工播放一些故事片,一幕幕血肉模糊的悲惨场面,一声声撕心裂肺的哭喊声,使职工们耳闻目睹了生死离别失去亲人和朋友的辛酸与痛苦,从思维上真正意识到煤矿企业筑牢安全大坝的重要性和必要性。在今后的工作生活中时时刻刻“关注安全、关爱生命”。生动鲜活的安全实例给每位员工都留下了深刻的印象,安全教育收到良好的效果。广大职工一致认为,安全警钟需常敲、紧敲、重敲,每个职工的生命才能不受伤害,煤矿企业的发展才能健康成长。

(冯宝鹤)

童亭矿:
班长公推直选
三个“不含糊”

班组在企业中的重要性已推到战略的高度,而班组长的选拔聘用成为重中之重。严把班组长的入口关是淮北矿业集团童亭矿既定的原则。随着客观原因的变化,有的班组长离开了岗位,如:支援新区、退休、提职等,需要新的班组长及时补充上去。该矿队办做到三个“不含糊”:一是增补班组长没有报告说明原因不予审批“不含糊”;二是公推直选班组长没有经过差额、演讲、投票程序不审批“不含糊”;三是公推直选出来的班组长,三个月的试用期后不经过考核、聘用手续,待遇不兑现“不含糊”。坚持三个“不含糊”,使班组长队伍的知识结构、管理能力、综合素质大大改变,为本班组的安全生产、质量标准化打下坚实的基础,为该矿整体工作不断迈上新台阶提供了有力保证。

该矿282名班组长全部是通过公推直选产生。进入2011年以来,已有5个科(区)的14名班组长通过这种形式脱颖而出。

(周阳学)

芙蓉白皎煤矿:
“六步程序”
规范班前会

为进一步规范基层连队班前会的召开形式,提高班前会质量和效率,最大限度地发挥班前会的作用,近日,川煤集团芙蓉白皎煤矿结合矿实际情况,颁布班前会“六步程序”法,助推矿井安全管理跨上新台阶。

该矿班前会“六步程序”法,即第一步程序:点名考勤和每日一题或每日一例安全知识培训;第二步程序:排查工作区域不安全因素并针对性提出安全要求,重点从通风、顶板、机运等方面逐项强调安全注意事项;第三步程序:传达上级安全指令和事故通报;第四步程序:排查上岗人员的精神状况;第五步程序:安排部署当班生产任务;第六步程序:班前安全宣誓。

该矿还就班前会“六步程序”法的落实作出了严格的考核规定,矿值班领导、生产部、安监处、通风科值班人员每班必须对各队班前会召开情况进行巡查,发现问题及时纠正,对未按矿要求召开班前会的值班队干进行处罚。(李邦学 彭磊 胡杰)

“三大平台”助推矿工素质提升

2007年以来,山东淄矿集团埠村煤矿先后实施了内部退养、取消班级编制、管理人员分流等改革举措,两年中有382名管理人员和技术骨干离岗或调出。面对这种状况,该矿以实施素质提升工程为契机,搭建QPC素质金字塔攀升、带兵培训和创建学习型组织三大平台,职工队伍素质稳步提升,专业技术人员增加了27.9%,高级技能人才增加了26.7%,及时补齐了人才缺口,保证了矿井的健康发展。

带兵培训:助我技有所长

近日,埠村煤矿西区大会议室主席台上,防爆开关、配电盘、电缆、四通等供电设施一应俱全,近200名区队干部、技术人员、安检员、维修工神情专注,认真听取机电副矿长李志峰主持的“井下供电现场模拟演示”带兵培

训。

在埠村煤矿,不管是哪一级管理人员都负有带兵培训的职责。从矿分管领导到科室、区队、班组,形成了一级抓一级、一级带一级、一级对一级负责的动态立体培训网络。针对煤炭生产工种多、专业性强的特点,在带兵培训的过程中,该矿采取了办班培训、跟踪培训、结对培训等多种形式,对职工的思想政治素质、行为养成、岗位技能、应知应会和现场实践能力等展开系统培训。现场工作中,注重引导班组长把现场带兵培训的作用充分发挥出来,注重把文化水平高的与水平低的、老工人与新工人、业务技术水平高的与业务能力相对较差的在工作中进行合理搭配。该矿采煤专业口还在西区办公楼前建起了模拟工作面,由采煤工程师现场讲解采煤顶板支护、特殊地段顶板安全防护知识要领,在职工心里留下了深刻的印象。

素质金字塔:搭起成才之梯

“2007年我是三星级职工,2009年攀升为区队的首席职工,今年通过技能比武成为全矿采煤口权威首席职工,每月享受200元的技能补贴。是素质攀升金字塔为我搭起了成长的阶梯。”采八队职工王子文说。

该矿实施的素质攀升金字塔工程,把每一个区队作为一个“素质金字塔”考核单位,以知识考试、技能测定、群众评议、绩效考评四项考核为基本依据,每个季度进行一轮综合考评,评选出星级职工和首席职工。实行佩戴星级标志牌上岗制度,按星级发放补贴,共有23853人次获得星级补贴237万元。通过阶段性、不间断轮次评定转换,激励每一个职工由低到高,不断向素质金字塔的顶峰攀升。每年开展首席职工技术比武,评选出5名各专业口权威首席职工,每月给予200

元技能补贴,形成了技能提升、收入提升的良性循环。

学习型组织创建:成就精彩人生

“学习型组织培训是改善心智模式、成就精彩人生的重要工具。”该矿学习型组织培训班讲师王敏这样评价学习型组织创建的作用。

2008年4月,该矿引进学习型组织培训模式,面向全矿公开招聘了包括王敏在内的7名讲师,组建了自己的讲师团。培训以学习型组织五项修炼为主要内容,每期五天,每期培训80人。把管理人员、班长、普通职工按照不同比例、不同单位合理安排和分组,采用全封闭模式,采取正向激励、积分考核的办法,增加了野外拉练、队列训练等新形式,激发职工的学习热情。受学习型组织培训模式的启发,该矿还在区队实行了“正激励工作法”、“快乐一三

五”、“互动二四六”安全教育法,让职工在轻松愉快的氛围中掌握知识、提高技能。目前,已举办53期学习型组织培训,培训职工4240人。许多参加过培训的职工都说,是学习型组织创建让他们改善了心智模式,增强了团队意识,学会用感恩的心态对待工作和生活,用热情、激情、真情回报企业。热电厂司炉工李兆雪过去一直对自己的工作不满意,工作积极性不高。去年10月他参加了学习型组织培训后转变了心态,积极参与了锅炉车间降低锅炉烧蚀量提高热效、三号锅炉中心孔改造等三项技术革新工程,由于工作出色,现在已经成为副司炉。

“素质提升工程为我们锻造了素质过硬的职工队伍,职工安全素质和技能素质有了明显提高。”该矿矿长张友明说。据统计,截至2011年3月底,该矿已实现安全生产2189天,创历史最长安全周期。(刘连聪)

班组也是我的“家”

作为管理和服务相结合的单位,淮北矿业袁庄矿机电科不断加强班组自主管理,建立健全班组建设体系,为更好地提供安全、优质、高效地服务不断努力着。

注重班组长的培养选任。该科注重班组长的选拔和任用,把文化素质、政治素养、业务技术、积极上进、严于律己、组织才能、团队威信作为选任班组长必不可少的能力要求,还定期调整充实班组长后备人才库,制定系统的“班组长培训计划”,有效地提升了班组长的综合能力。有了好“头”,每位职工的潜力被100%的发掘出来,形成了1+1大于2的效果。

制订班组共同愿景。该科协助、督促各班组制订出愿景目标,例如电管组的“一流质量、一流技术、一流岗位”;四大件检修班的“安全过强、技术过硬、质量过关”;灯房的“争当标杆明星、争创标杆班组”等愿景就让班组有了共同的奋斗目标,在班组建设中发挥着积极向上的作用,带领职工在班内形成精诚协作,互相促进的良好工作氛围。

健全班组的各项规章制度。该科为每个车间班组制定了工作职责、任务、作业程序等基本制度,并充分调动班组骨干作用,培养员工对本工作的自觉性,促进班组基本制度的落实、基础管理的到位,并把班组建设与班组职工的利益紧紧联系起来,创造条件不断扩大班组自主管理职责,如4月份,在该科开展的“质量标准化竞赛”中,副井车房、井下水平泵房、变电所取得了前三名,班组获得了“流动红旗”,每名职工均获得了50元现金奖励,有效激发了员工比、学、赶、帮、超的工作热情,增强了职工的整体荣誉感。

充分实现班组民主管理。为调动职工积极性,实现班组的民主管理,保证员工充分行使民主权利。该科以岗位责任制为核心,建立了班组管理制度和工作制度。制度建立在班组全体员工广泛参与的基础上,结合车间管理的要求,把员工的正确想法融入到了班组制度中,提升到规范的高度,让班组民主管理真正行之有效,使班组工作标准化、规范化、民主化和制度化。

营造职工温馨和谐的“家”。该科融“情”融“理”,定期开展“有话好好说”活动,让职工把心里高兴的、难过的事说出来,大家一起分享、解决,实现全组成员在思想、工作上保持一致,从而使班组员工心往一处想,劲往一处使,并以提高服务质量为总体思想,在各服务班组内还开展了“服务承诺”活动。

为了使“服务承诺”活动服务生产、促进生产,该科每周对车间班组的整体工作开展一次督查,每月对职工进行一次业务技术培训、开展一次技术比武活动。通过一系列活动,提升了各班组的技术水平、文化素质、团队精神,树立了“班兴我荣,班衰我耻”的主人翁意识,使班组真正成为职工展示自我、实现自我的大舞台。(张乾坤)



“井下班后会”再上安全“保险锁”

为有效杜绝个别职工急急忙忙干活、慌慌张张上井、容易出现事故的现象,日前山东兗矿集团杨村煤矿将班后会改在井下召开,通过收工后在井下清点人数,为职工安全加再上一把“安全锁”;同时也培养职工的团队精神,倡导一块来、一块走、一个都不能少的理念。

图为该矿综采一区井下的早班班后会场景。

(刘伟 摄影报道)

姚桥矿掘进四队:揭短亮丑找差距

“王班长,迎头迎面的矸石破碎,你不是不知道,打眼前叫你找干净,你不找,结果掉下来一大块,这块矸石要是碰到人怎么办……”

“小李,你上班不久,好的东西学得不多,不安全的事情做得不少,你的安全意识太淡薄了,不能为了省点力气,就去违章,你不知道一旦出事,后果有多严重。记得安排你在后面出车,你为了少跑路就爬到电瓶车上,我说你,你还当耳旁风。你可知道,咱们巷道有动压,轨道都变形

了,如果电瓶车发生翻车或电瓶滑落你跑都跑不了,你那么年轻出了事,今后怎么办!安监人员把你定性为‘三违’人员,给你开罚单款,你刚开始还有点不服气。”刘师傅,你身上的不足就是……”

6月2日中午,严厉的批评不断从中煤集团大屯公司姚桥矿掘进四队的会议室里传出,莫非有人在斗口角?知情者解释说,这是班前会上正在进行安全“揭短”查隐患、“亮丑”说违章呢。

今年以来,该矿上下高度重视抓好安全的重要性,从矿领导到基层管理人员都在寻找高效合理管理模式,希望通过不断创新管理,促进安全发展,掘进四队专门在班前会上开辟了班组安全生产分析评议小环节,利用班前会5分钟的时间,安排班组之间进行“挑刺”,组织职工相互“揭短”,专门对安全生产中的薄弱问题、不放心的人进行梳理、排查,不讲成绩,专讲缺点,哪痛截哪。在当天进行的会议上,职工们

相互“揭短”1项,班组间“亮丑”2个,全部落实具体的整改措施、责任人。队长江勇认为,区队安全周期的延长,使职工易出现思想麻痹松懈、盲目乐观和管理疲软的不利局面。而安全“揭短”、“亮丑”会让大家更加清醒地认识到安全生产的严峻形势,时刻保持冷静,深刻地看到生产中的不足,找出安全差距,改正安全问题,消除事故隐患,从而保障安全生产,全力打造安全生产新局面。

(张明芳)

掘进线上延伸人生轨迹

——记川煤集团达竹公司金刚煤矿掘进一队队长张国军



时刻牢记自己是一名党员的张国军,以实际行动展现了一名共产党员的亮丽风采。

在张国军心中,安全生产是区队生产的重头戏,是“天”字号工程。作为区队安全生产第一责任人,他宁可影响生产、宁可停产、宁可接替不上、宁可完不成任务,也必须严格按照安全规程施工,把安全放在第一位。他常在夜班、交接班下井抽查,深入到掘进一线工作,哪儿是薄弱环节,哪儿是工作重点,做到安全心中有数。

张国军认为员工工资提高,必须安全地多打进尺;要提高单产,只有更好地使用机械化。2009年10月,张国军终于“梦想成真”,矿决定3112机巷实行综掘,由掘进一队施工。张国军没有失去这次难得机会,带领员工认真攻克这个

生的“庞然大物”——综掘机。试掘前3个月,进尺效果很不理想,还跟不上单月炮掘,很多员工打起了“退堂鼓”。张国军身上的担子和压力,比预想的重、难,但他没有畏难,没有退缩,带领员工反复重温综掘机技术措施、操作规程,现场指导操作。功夫不负有心人,金刚煤矿第一台综掘机在掘进一队成功使用,张国军也悟出了一套切实可行的综掘管理办法。

2009年8月,在31116机巷张国军带领员工创综掘单月286m的最好成绩;2010年11月,在南三31110机掘进一队又创下单月356m公司综掘最高纪录。“好党员就是好队长,好队长带出好队伍。”员工李华军感慨地说。

张国军不但自己热爱学习,还坚持把职工学习当“任务”常抓不懈,他认为“学习培训是职工最大的福利”。该队持续开展的“三项”(讲事故案例、背“三违”行为、“手指口述”安全确认)活动有声有色,学习成就安全,规范操作成就安全硕果。通过强化学习,掘进一队员工

安全操作技能普遍提高,综合素质普遍增强,职工安全、经济收入较快增长,该队也涌现出一批技术过硬的人才。

亲情感管理助推安全生产。张国军规定每月15日为家属会议日,与员工一并学习,参会家属还可获得20元的学习费。在学习会上,向家属通报员工出勤、三违等相关情况,以及学习法律、法规和矿、队的规章制度。职工家属表示:“来参加会议不是为那20元钱,而是可以了解队里的安全生产情况,丈夫的出勤情况,特别是安全工作,心里有数,才好有针对性地吹枕头风,这样,睡觉才安稳呢。”

“管中窥豹——可见一斑”。张国军不但关心职工工作、学习,还关心员工生活。特别是生活困难,生病的职工及家属。去年,他号召职工多次为患病职工捐款,彰显出团队的大爱无边。有了他的关心和呵护,员工自然把矿山当做家,把工友当家人,把设备当家产,把生产任务当作自己的家事一样。

短短几年间,张国军以掘进战线好党员的模范作用,卓越的胆识,不寻常的业绩,赢得大家的信赖和拥护。2010年,他被评为达竹公司“优秀”共产党员。如今,他正以饱满的精神带领广大员工筹划矿山的美好未来,在新的“十二五”征程中,追求新的跨越,在地心深处不断延伸自己的人生轨迹。(李贵)